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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ОЦІНКИ РІВНЯ  
ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА

МЕТОДИЧЕСКИЕ ПОДХОДЫ К ОЦЕНКЕ УРОВНЯ  
ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

METHODOLOGICAL APPROACHES TO ESTIMATION  
OF THE LEVEL OF FINANCIAL AND ECONOMIC SAFETY OF ENTERPRISES

Анотація. В статті розглядаються сутність поняття та методичні підходи до оцінки рівня фінансово-економічної без-
пеки підприємства. Узагальнені критерії визначення фінансово-економічної безпеки. Досліджені відмінності у підходах 
до оцінки рівня фінансово-економічної безпеки підприємства.

Ключові слова: фінансово-економічна безпека, методичні підходи, загроза, методи, критерії, порогові значення, 
індикатори.

Аннотация. В статье рассматриваются сущность понятия и методические подходы к оценке уровня финансово-эко-
номической безопасности предприятия. Обобщенные критерии определения финансово-экономической безопасности. 
Исследованы различия в подходах к оценке уровня финансово-экономической безопасности предприятия.

Ключевые слова: финансово-экономическая безопасность, методические подходы, угроза, методы, критерии, поро-
говые значения, индикаторы.

Summary. The article discusses the essence of the concept and methodical approaches to assessing the level of financial 
and economic security of the enterprise. Generalized criteria for determining financial and economic security. The differences in 
approaches to assessing the level of financial and economic security of the enterprise have been investigated.
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Постановка проблеми. В умовах нестабільності 
національної економіки питання забезпечен‑

ня фінансово‑економічної безпеки суб’єктів госпо‑
дарювання набуває все більшого значення.

Фінансово‑економічна безпека формується за умо‑
ви наявності ресурсів підприємства та їх найбільш 
ефективного використання та запобігання впливу 
зовнішніх і внутрішніх загроз (дестабілізуючих 
факторів).

Актуалізується дана проблема в економічних 
ситуаціях, коли наяву ознаки недобросовісної кон‑
куренції, загострюється підприємницький ризик 
і недосконала законодавча база у сфері бізнесу.

Поняття «фінансово‑економічна безпека» є до‑
сить дискусійним, а полеміка з цього приводу, а та‑
кож питання формування ефективного механізму 
управління безпекою та його реалізації залишаються 
відкритими. Звідси випливає, що проблема забезпе‑
чення фінансово‑економічної безпеки підприємств 
є актуальною на сьогоднішній день.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослі‑
дженням проблеми забезпечення фінансово‑еконо‑
мічної безпеки підприємства присвятили свої наукові 
роботи багато вітчизняних та зарубіжних вчених: 
О. І. Барановський, М. М. Єрмошенко, М. І. Камлик, 
В. М. Геєць, О. А. Грунін, С. М. Ілляшенко, Г. Б. Клей‑
нер, Г. В. Козаченко, В. І. Мунтіян, Є. А. Олейников, 
Г. А. Пастернак‑Таранушенко, С. Ф. Покропивний, 
А. Г. Темченко, А. М. Турило, В. В. Шликов та інші. 
Вчені досліджують питання, пов’язані з фінансово‑е‑
кономічною безпекою підприємств, але будь‑які їх 
наукові доробки потрібно адаптувати до конкретних 
умов функціонування підприємств. Кожна еконо‑
мічна ситуація вимагає від фінансових менеджерів 
підприємства прийняття миттєвих рішень, які бу‑
дуть оптимальними в короткостроковому періоді та 
перспективним напрямом розвитку для забезпечення 
сталої конкурентоспроможності.

Метою статті є теоретичне узагальнення сутності 
фінансово‑економічної безпеки підприємства та ви‑
світлення основних методичних підходів до оцінки 
її рівня.

Виклад основного матеріалу дослідження. Остан‑
нім часом питання забезпечення фінансово‑економіч‑
ної безпеки суб’єктів господарювання розглядаються 
науковцями все частіше. Загострення соціально‑е‑
кономічних конфліктів, криміногенної ситуації на 
тлі військових дій на сході України піднімає про‑
блематику забезпечення безпеки бізнесу в цілому.

Годі найближчим часом сподіватися на покра‑
щення безпекової ситуації в Україні, навіть за умов 
покращення макроекономічного середовища. За 
останнє півріччя економічне зростання було по‑
вільним, проте жваво відновлювався споживчий та 
інвестиційний попит. Тому прогнозують прискорен‑
ня темпів зростання ВВП до понад 3% у 2018 році.

Волатильність обмінного курсу гривні протягом 
2017 року була помірною. Однак інфляція на сьогод‑

ні перевищує запланований НБУ рівень. НБУ очікує, 
що протягом наступного року інфляція уповільнить‑
ся, але констатує появу нових інфляційних ризиків.

Провідні економісти України, оцінюючи макро‑
економічні ризики, вважають, що варто розпочати 
перемовини про запуск нової програми співпраці 
з МВФ ще до завершення нинішньої у 2019 році. 
Нова програма дасть змогу не тільки рефінансувати 
наявні борги на сприятливіших умовах, але і при‑
скорити темп реформ.

Триває поступове відновлення платоспроможності 
реального сектору. Значна кількість підприємств 
збільшили операційну прибутковість та завдяки 
цьому зменшили своє боргове навантаження. За 
рахунок результатів своєї діяльності підприємствам 
стали більш доступні кредити і більшість з них спро‑
можні їх обслуговувати [1].

Але такі умови не тільки не знімають необхід‑
ність забезпечення фінансово‑економічної безпеки 
суб’єктів господарювання, а навпаки, вимагають 
більш уважного і застережливого сприйняття цієї 
проблеми.

Фінансово‑економічна безпека підприємства є до‑
сить складною системою, що включає певний набір 
методів та інструментів, спрямованих на забезпечення 
ефективності використання матеріальних, трудових, 
інформаційних і фінансових ресурсів. Забезпечення фі‑
нансово‑економічної безпеки підприємства спрямоване 
на досягнення найвищої ефективності та стабільності 
його функціонування. Такий підхід передбачає ство‑
рення передумов для подальшого розвитку підприєм‑
ства шляхом своєчасного виявлення та нейтралізація 
зовнішніх і внутрішніх небезпек і загроз.

Колектив авторів [2] розрізняють такі критерії 
визначення фінансово‑економічної безпеки підприєм‑
ства: функціональний, статичний і ресурсний (рис. 1).

Одним з основних елементів механізму управлін‑
ня фінансово‑економічною безпекою підприємства 
є оцінювання її рівня. Виконання цього процесу 
передбачає проходження таких етапів:

1) вибір критеріїв оцінки рівня фінансово‑еко‑
номічної безпеки;

2) формування набору індикаторів (показників) 
фінансово‑економічної безпеки (у цілому та за ок‑
ремими функціональними складовими);

3) встановлення порогових (еталонних) значень 
обраних індикаторів;

4) оцінка рівня фінансово‑економічної безпеки на 
основі зіставлення фактичних значень індикатора 
з пороговими.

На сучасному етапі розвитку концепції фінансо‑
во‑економічної безпеки значна увага приділяється 
методам її оцінювання на рівні підприємства, хоча 
й досі не вироблено єдиного комплексного методич‑
ного підходу до оцінки та аналізу.

Важливим елементом системи управління фінан‑
совою безпекою економічного суб’єкта є вивчення 
сучасних методів та інструментарію оцінки її рівня, 
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а також подальше їх удосконалення. Стосовно мето‑
дів оцінки фінансової безпеки, кожен з дослідників 
формував своє бачення щодо необхідності їх засто‑
сування при проведенні дослідження.

 

Фінансово-економічна безпека підприємства 

Сутність поняття 

Захищеність фінансово-економічних інтересів 
від зовнішніх і внутрішніх загроз (здатність їх 
виявити, усунути та нейтралізувати) 

Критерій визначення 

Функціональний 

Статичний 

Ресурсний 

Стан фінансово-економічного розвитку, який 
характеризується збалансованістю, стійкістю, 
стабільністю функціонування підприємства 
відповідно до його стратегічних цілей 

Здатність фінансово-економічної системи 
забезпечувати безперервне виробництво та 
відтворення достатнім обсягом матеріальних, 
трудових і фінансових ресурсів 

Рис. 1. Підходи до визначення сутності поняття фінансово‑економічної безпеки підприємства

Таблиця 1
Підходи кількісного оцінювання рівня фінансово-економічної безпеки підприємства

Підхід Автори Характеристика підходу

Ресурсно‑функціо‑
нальний

С. Покропивний [3]
Д. Ковальов,
І. Плетнікова [4]
С. Ілляшенко [5]
О. Карпенко [6]

Передбачає визначення фінансово‑економічної без‑
пеки за допомогою оцінювання ефективності викори‑
стання фінансових та інших ресурсів

Індикаторний Г. Козаченко [7]
В. Шлемко [8]
М. Бермант, І. Руссман [9]
Б. Корецький [10]

Полягає у встановленні рівня фінансово‑економічної 
безпеки в результаті порівняння фактичних показ‑
ників діяльності підприємства з індикаторами, що 
виступають пороговими значеннями цих показників 
і відповідають певному рівню безпеки

Програмно‑цільовий А. Ткаченко, О. Резніков [11] Базується на інтегруванні показників, які визнача‑
ють рівень фінансово‑економічної безпеки на основі 
методів експертних оцінок

Підхід на основі 
теорії економічних 
ризиків

Клопов І. О. [12] Визначення різних загроз підприємству та розраху‑
нок збитку, який порівнюється з величиною прибут‑
ку, доходу та майна

Бухгалтерський І. В. Пірятінська [13] Передбачає використання критеріїв, що розрахову‑
ються на основі інформації бухгалтерського та управ‑
лінського обліку, полягає у можливості використання 
при розрахунках фактичної інформації про господар‑
ську діяльність підприємства

Економіко‑матема‑
тичного моделюван‑
ня

І. В. Пірятінська [13]
С. Капітула [14]
О. В. Федосова, О. О. Молодід, 
С. А. Теренчук [15]

На основі функціональної залежності фінансово‑рівня 
економічної безпеки підприємства від відповідних по‑
казників діяльності підприємства

Доцільно формувати методи оцінки фінансово‑е‑
кономічної безпеки підприємств із позицій мети 
та цілей проведення аналізу. Цілі економічного 
суб’єкта можна поділити на оперативні, тактичні 
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Основні підходи кількісного оцінювання рівня 
фінансово‑економічної безпеки підприємства зве‑
дені до табл. 1.

Оцінка рівня фінансово‑економічної безпеки про‑
водиться графічним методом, що дозволяє виділити 
зону нормального рівня безпеки, зону критичного 
рівня та передкризову зону. Критичні значення ви‑
хідних показників визначаються виходячи з умови 
мінімально припустимого рівня безпеки, подолання 
якого означало б перехід підприємства в економічно 
небезпечну зону [17].

Висновки. Проведений аналіз методичного забез‑
печення оцінювання рівня економічної безпеки під‑
приємств продемонстрував велику кількість наявних 
доробок вітчизняних та зарубіжних вчених, щодо 
формування комплексу моделей, підходів, методів 
та безпосередньо методології її оцінки.

та стратегічні. Так, для оцінки рівня фінансо‑
во‑економічної безпеки слід використовувати ста‑
тистичні та фінансові методи оцінки; для оцінки 
факторів, що впливають на рівень фінансової безпе‑
ки, — методи детермінованого факторного аналізу 
та методи стохастичного факторного аналізу; для 
оцінки прогнозу фінансової безпеки — економе‑
тричні моделі, методи математичного програму‑
вання та методи фінансового менеджменту При 
цьому кожен метод має свої переваги та недоліки, 
що зумовлено низкою суб’єктивних і об’єктивних 
причин.

У якості нормативних показників можуть ви‑
ступати показники кращих підприємств галузі, 
показники кращих підприємств країни та показники 
аналогічних успішних підприємств, потужності 
яких розташовано за кордоном.
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